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Постановка проблеми. Методичні розробки в галузі
дослідження систем внутрішнього контролю недостатньо
повно відповідають сучасним інформаційним потребам уп-
равління, особливо на фармацевтичних підприємствах,
оскільки не можуть оцінити здатність цих систем гаранту-
вати стійкість і легітимність бізнесу, ступінь реалізації по-
тенціалу його розвитку. Це обумовлює актуальність роз-
робки методики проведення внутрішнього контролю та
впровадження у практику управління фармацевтичних
компаній більш досконалого аналітичного інструментарію,
що дозволяє виявляти напрями поліпшення систем внут-
рішнього контролю із мінімальними тимчасовими витрата-
ми і рівнем суб’єктивізму в судженнях фахівців. Недостат-
нє усвідомлення ролі витрат іншої операційної діяльності
при формуванні повної собівартості фармацевтичної про-
дукції на практиці призводить до непродуманих управ-
лінських рішень, що негативно позначається на фінансо-
вих результатах діяльності вітчизняних підприємств
фармацевтичного ринку. Тож розробка методики внутріш-
нього контролю витрат іншої операційної діяльності забез-
печить ефективне ведення зазначених операцій на під-
приємстві.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Пробле-
ми внутрішнього контролю витрат іншої операційної діяль-
ності розглядали такі вітчизняні науковці: Т. А. Бутинець
[1], Є. В. Калюга [2], М. Д. Корінько [3], Р. О. Костирко [4],
В. Ф. Максімова [5], С. М. Петренко [6], Т. Ю. Серебрякова
[7], а також зарубіжні вчені: Р. Хілтон (Ronald W. Hilton),
Д. Хан (D. Khan) [8], Б. Харольд (Bierman Jr. Harold), Е. Хен-
дріксен (E. Hendriksen), Л. Шнейдман (L. Shneydman).

Метою статті є обґрунтування методичних прийомів та
способів здійснення внутрішнього контролю витрат іншої

операційної діяльності задля уникнення порушень норм
законодавства і забезпечення ефективності функціону-
вання підприємства.

Основні результати дослідження. Ефективність
проведення внутрішнього контролю витрат іншої опера-
ційної діяльності залежить насамперед від того, наскільки
переслідувані ним цілі відповідають меті фінансово-госпо-
дарської та управлінської діяльності підприємства. Діє-
вість внутрішнього контролю може бути посилена, якщо
для його проведення використовуються оптимальні мето-
ди й інструменти.

Під методикою контролю розуміють сукупність мето-
дів контролю. Методика – це сукупність правил здійс-
нення конкретного дослідження, набір інструментів,
предметів, що використовуються за конкретних обставин
[1, с. 240]. Метод являє собою сукупність певних прийомів.
Прийоми – це якісно однорідна контрольна дія ревізора,
спрямована на виявлення, дотримання певних норматив-
них положень суб’єктом господарювання [3, с. 112].

Прийоми внутрішнього контролю поділяються на доку-
ментальні та фактичні. Фактичні прийоми внутрішнього
контролю застосовуються тільки тоді, коли об’єктом
дослідження виступають активи підприємства або пе-
ревірці підлягає дотримання посадовими особами своїх
повноважень. До них можна віднести інвентаризацію,
службове розслідування, обстеження, експертну оцінку
тощо. Оскільки об’єктом дослідження є витрати підпри-
ємства на здійснення іншої операційної діяльності, то
внутрішній контролер під час їх перевірки може викорис-
тати лише прийоми документального контролю (табл. 1).

З метою досягнення ефективного результату пропо-
нуємо внутрішній контроль за витратами від іншої опе-
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раційної діяльності здійснювати в певній послідовності
(рис. 1).

На першому етапі внутрішнього контролю витрат іншої
операційної діяльності внутрішній контролер: вивчає зако-
нодавчу та нормативно-правову базу, яка регламентує по-
рядок ведення їх обліку; перевіряє установчі документи,
накази, фінансову звітність, матеріали попередніх пе-
ревірок та іншу документацію підприємства, що відобра-
жає порядок нарахування і списання витрат іншої опе-
раційної діяльності; складає робочий план та програму
внутрішньої перевірки витрат іншої операційної діяльності,
а саме: визначає методику їх внутрішнього контролю, про-
писує дії контролера, послідо-
вність перевірки, терміни ви-
конання тощо.

Програма внутрішньої пе-
ревірки витрат іншої операцій-
ної діяльності повинна містити
перелік завдань у визначеній
послідовності їх виконання, за
допомогою яких контролер от-
римує достатні та надійні до-
кази відповідно до поставле-
ної мети перевірки.

Другий, основний, етап пе-
ревірки пов’язаний із: прове-
денням аналізу первинних та
зведених бухгалтерських до-
кументів щодо нарахування і
списання витрат іншої опера-
ційної діяльності; здійсненням
суцільної перевірки за рахун-
ком 94 «Інші витрати операці-
йної діяльності»; контролем за
правильністю віднесення ста-
тей інших витрат операційної
діяльності до складу витрат,
які зменшують оподатковува-
ний дохід платника податку на
прибуток; перевіркою досто-
вірності показників фінансової
звітності щодо інших витрат
операційної діяльності.

Перевіряючи витрати іншої
операційної діяльності, необ-
хідно проаналізувати їх струк-

туру, звернути увагу
на статті, які займа-
ють найбільшу част-
ку в загальній сумі
витрат іншої опера-
ційної діяльності. З
огляду на це пропо-
нуємо розпочати ро-
боту з перевірки
витрат на дослідже-
ння і розробки, на
які припадає найбі-
льша питома вага у
складі витрат іншої
операційної діяльно-
сті фармацевтичних
підприємств (рис.2).

На першому ета-
пі внутрішнього кон-
тролю витрат на
дослідження і роз-
робки проводиться
перевірка законнос-
ті їх визнання у
складі витрат на
дослідження та роз-
робки. Крім того,
внутрішній контро-

лер має перевірити, чи справді понесені витрати пов’язані
з дослідженнями і розробками нового фармацевтичного
продукту. Документальний контроль за понесеними витра-
тами полягає в перевірці правильності оформлення таких
первинних документів: договорів на науково-дослідні ро-
боти, актів виконаних робіт, калькуляцій щодо формуван-
ня собівартості виконаних робіт. Наступним етапом є
внутрішній контроль за правильністю відображення вит-
рат на дослідження і розробки на рахунках бухгалтерсько-
го обліку, облікових регістрах та звітності.

Внутрішній контроль сумнівних та безнадійних боргів
передбачає: перевірку інформації про правильність нара-
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Таблиця 1
Особливості застосування методичних прийомів документального 

контролю під час перевірки витрат іншої операційної діяльності

Джерело: Складено автором на основі [3]

Рис. 1. Етапи проведення внутрішнього контролю витрат іншої операційної діяльності
Джерело: Авторська розробка
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хування резерву сумнівних боргів та його відображення на
рахунках бухгалтерського обліку; контроль за законністю
списання поточної дебіторської заборгованості, яка визна-
на безнадійною й утворення якої не було пов’язано із
реалізацією продукції (товарів), робіт і послуг; перевірку
правильності відображення в податковому обліку суми
фактично списаної безнадійної дебіторської заборгова-
ності. Внутрішній контролер має встановити, чи проводи-
лась інвентаризація розрахунків з усіма дебіторами, а в
разі потреби провести зустрічну звірку розрахунків із ни-
ми, яка повинна бути оформлена проміжним актом вста-
новленої форми.

Під час проведення внутрішньої перевірки за витрата-
ми, які були понесені від знецінювання запасів, внутрішній
контролер визначає, чи дотримується підприємство вста-
новленого порядку уцінки запасів, а також її документаль-
не оформлення. На фармацевтичному підприємстві уцінці
підлягають: лікарська продукція, яка не користується по-
питом споживачів або яка втратила свою первісну якість;
надлишкові запаси, які більш як три місяці не можуть бути
використані для виробництва фармацевтичної продукції,
оскільки таку продукцію недоцільно виготовляти через
відсутність попиту на неї як на внутрішньому, так і на зов-
нішньому ринках.

Під час контролю за втратами від операційної курсо-
вої різниці внутрішній контролер використовує такі мето-
дичні прийоми документального контролю: формальна
перевірка – для з’ясування правильності оформлення
бухгалтерських документів, які становлять базу для відо-
браження в обліку негативної операційної курсової різ-
ниці; арифметична перевірка – для правильного розра-
хунку втрат від операційної курсової різниці на певну
дату, що виникають через постійне коливання валютного

курсу. За результатами про-
веденого внутрішнього конт-
ролю складається відомість
(табл. 2).

Здійснення вітчизняними
фармацевтичними підприємс-
твами експортно-імпортних
операцій передбачає купівлю і
продаж іноземної валюти.
Внутрішній контроль витрат,
пов’язаних із купівлею-прода-
жем іноземної валюти, вклю-
чає: контроль за визначенням
балансової вартості реалізо-
ваної інвалюти на дату її про-
дажу; перевірку витрат, пов’я-
заних із продажем іноземної
валюти (наприклад, комісійна
винагорода банку).

У процесі здійснення перевірки внутрішнім контроле-
ром звіряються записи в регістрах обліку (Журнал 5, 5А) із
даними фінансової звітності щодо віднесення витрат, по-
несених на купівлю-продаж іноземної валюти, на фінан-
сові результати. Відхилення, виявлені за результатами
проведеної внутрішньої перевірки, відображаються конт-
ролером у відомості встановленої форми.

Особливу увагу під час проведення внутрішнього кон-
тролю витрат іншої операційної діяльності внутрішній кон-
тролер має звернути на статті витрат, які пов’язані із про-
дажем виробничих запасів та необоротних активів, що
утримуються з метою реалізації. У податковому обліку
такі витрати визначаються в періоді отримання доходів
від продажу запасів, а в бухгалтерському обліку собівар-
тість реалізованих виробничих запасів буде складатися з
їх облікової вартості та витрат, пов’язаних з їх реаліза-
цією. Внутрішній контролер перевіряє доцільність і закон-
ність проведення таких операцій, наявність первинних до-
кументів, що підтверджують факт їх здійснення (договори
купівлі-продажу, накладні, рахунки-фактури, акти на спи-
сання тощо).

Контроль за правильністю віднесення до складу інших
витрат операційної діяльності недостачі та втрат від псу-
вання цінностей полягає у перевірці актів інвентаризації,
де були виявлені нестачі чи встановлені випадки втрати
цінностей у процесі їх заготівлі, переробки, зберігання і
реалізації.

Основою для перевірки правомірності визнаних еко-
номічних санкцій за невиконанням підприємством законо-
давства та умов договорів є наявність: договорів із контр-
агентами, не виконані підприємством; претензійних актів і
бухгалтерських довідок; виписок банку на сплату штраф-
них санкцій за виявлені фіскальними органами влади по-

рушення.
Під час проведення внут-

рішнього контролю за витра-
тами на утримання об’єктів
соціально-культурного приз-
начення внутрішній контро-
лер звертає увагу лише на ті
витрати, які були понесені на
утримання та експлуатацію
об’єктів, що знаходяться на
балансі підприємства і фінан-
суються за його рахунок.
Контроль за витратами, по-
в’язаними із матеріальним
заохоченням працівників, по-
лягає в перевірці первинних
облікових документів, які за-
свідчують факти надання
одноразової матеріальної до-
помоги працівникам (заява
від працівника, наказ (роз-
порядження) керівника під-
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Рис. 2. Етапи перевірки витрат на дослідження і розробку
Джерело: Авторська розробка

Таблиця 2
Відомість внутрішньої перевірки правомірності відображення втрат 
від операційної курсової різниці на рахунках бухгалтерського обліку

Джерело: Авторська розробка
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приємства, платіжна відомість на виплату грошей) та на-
явність підстави для її надання (у зв’язку з одруженням,
при народженні дитини, на лікування тощо).

Встановивши відхилення або порушення, контролери
оформлюють результати внутрішнього контролю витрат
іншої операційної діяльності у Звіті про результати здійс-
нення внутрішнього контролю щодо перевірки витрат
іншої операційної діяльності, обов’язковою складовою
якого є пропозиції стосовно усунення встановлених не-
доліків. У цьому Звіті ми пропонуємо відображати інфор-
мацію щодо: достовірності та своєчасності віднесення вит-
рат на дослідження і розробки до витрат іншої операційної
діяльності; правильності ведення обліку втрат від опе-
раційних курсових різниць та витрат, пов’язаних із
купівлею-продажем іноземної валюти; своєчасного доку-
ментального оформлення втрат від знецінювання запасів,
нестач і втрат від псування цінностей; додержання на
підприємстві положень чинного законодавства та внут-
рішніх нормативних документів із питань нарахування ре-
зерву сумнівних боргів на сумнівну дебіторську заборго-
ваність і списання поточної дебіторської заборгованості,
яка визнана безнадійною і утворення якої не пов’язане із
реалізацією продукції, товарів, робіт та послуг; дотриман-
ня законності й правильності віднесення інших витрат опе-
раційної діяльності до складу витрат платника податку;
правильності та достовірності представлених показників
фінансової звітності, які відображають витрати іншої опе-
раційної діяльності.

Інформація, наведена у Звіті, повинна відповідати кри-
теріям законності, достовірності, неупередженості, своє-
часності та відповідності, аби її можна було використову-
вати з метою подальшого узагальнення і прийняття
оптимальних управлінських рішень.

За результатами Звіту суб’єкти здійснення контролю
формують пропозиції щодо усунення виявлених помилок,
відхилень та порушень. Після цього Звіт внутрішнього кон-
тролера про результати проведення внутрішнього контро-
лю у частині перевірки витрат іншої операційної діяльності
передається керівництву (власнику) підприємства для ух-
валення управлінських рішень про усунення недоліків у
системі облікового відображення і внутрішнього контролю
витрат іншої операційної діяльності.

Висновки. Ефективно організована система внутріш-
нього контролю та налагоджена методика його здійснен-
ня дозволяють оперативно виявити відхилення від норма-
тивно закріплених витрат і вжити відповідних заходів
щодо запобігання їм у наступних періодах діяльності. Для
посилення значущості запропонованих методичних проце-
дур нами розроблено зразки робочих документів контро-
лера, які нададуть можливість суб’єктам здійснення
внутрішнього контролю у частині витрат іншої операційної
діяльності визначити перелік необхідних дій щодо реалі-

зації перевірки таких операцій, а також достовірно, своє-
часно і кваліфіковано представити результати здійснено-
го контролю зацікавленим користувачам.
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